

DIRECTOR: José Aulestia

Fundado en 1.º de Marzo de 1873

Año XLII

Mahón, viernes 4 de abril de 1913.

Número 11.967

La vida política

Aunque por el momento haya sido conjurado el peligro, aunque se haya desistido de provocar el nuevo conflicto que anunciaban los ferroviarios...

No queremos ocuparnos de la causa real o aparente que ha producido esta nueva agitación, tenga la razón quien la tuviere es lo cierto que la sociedad debe hallarse hoy agitada...

Respecto de las enfermedades físicas se procura hoy que la higiene las evite con igual interés que el que se pone en curarlas...

Las condiciones económicas de un país influyen mucho en la patología social y producen las enfermedades que en muchos casos sólo terminan con dolorosas operaciones quirúrgicas...

El obrero no conoce más que las injusticias sociales que son grandes y reconocidas por todo el mundo; pero le ocultan aquellos que las ponen de relieve ante su vista...

El ejemplo del obrero que por su laboriosidad y excepcionales aptitudes ha ingresado en las clases superiores de la sociedad...

Llamamos nosotros higiene social a toda obra que conduzca a ilustrar a la clase obrera, a enseñarle, de la doctrina que se les predica en mítines y reuniones...

Nosotros opinamos, por el contrario, que las gentes son más gobernables cuanto más conscientes y que no se puede ser consciente sin cultura. Cuan to con uza a educar al obrero...

digerido poco, y han leído además a los contendientes de un solo lado, los argumentos contrarios no las conocen. Pueden remediar este mal las conferencias de personas entendidas...

No se trata de ir a discutir a los centros obreros sino sencillamente a ilustrar; no se trata de buscar polémicas ni polemistas, sino de enseñar con imparcialidad absoluta. La razón y la verdad se impondrán por sí solas...

Ningún inconveniente hay en comenzar a inculcar en el espíritu del niño el horror a la violencia, a la fuerza que la fuerza, y en señalar los caminos pacíficos por donde se puede conseguirse todo con perseverancia y laboriosidad...

tiernos y sensibles corazones es muy probable que cuando sean hombres tengan las opiniones que tuvieron, se hallen poco dispuestos a enajenar su voluntad al que quiera formar con ellos batallones dispuestos a servir maniobras políticas con pretexto de reformas sociales.

EMILIO SÁNCHEZ PASTOR. (De «La Vanguardia»).

La pesca del bacalao

Al hablar de esta industria pesquera, que tan pingües beneficios proporciona y a cuyo amparo viven multitud de familias de todas las naciones, bulle y se agita entre nuestros recuerdos de lecturas pasadas la trágica descripción del «Pescador de Islandia» de Pierre Loti...

Realmente, no tiene nada de agradables las lúdas faunas de los pescadores del bacalao. Sumergidos en las neblinas que provoca el cruce de las corrientes frías de Groenlandia con

las calientes de Gulf-Stream, viven así por espacio de cinco meses, que parecen eternos, de empeñando los mismos trabajos, sin descanso apenas, en un rudo batajar con los elementos ingratos. Pero en Terranova se halla la vida, el sustento de los marineros y pescadores y el de sus familias.

Así se explica que esa brava gente de mar parta para aquellos sombríos parajes, llena de confianza en el porvenir. Tan pronto como recibe, por anticipado, sus salarios se la ve frecuentar todos los lugares de esparcimiento y recreo, se regala con golosinas, provisiones de útiles menesteres.

Hecho esto, se coccia nuevamente el pescado en una estiba, formada por tablas; se procede otra vez a su salazón; mézclase entre ellos las menudencias que se destinan al alimento de los pescadores, enfilase cola con cabaza, alternando de camada en

Sin embargo, cuando se dirige a bordo para entregar el producto de su trabajo, la emoción se dibuja en su semblante, porque aquello significa su tranquilidad para el porvenir. A la madrugada del siguiente día pasa de nuevo el pescador al dorris, provisto de sus aparejos y esperanzado ante la perspectiva de una pesca abundante.

En los días faustos, en los grandes días de pesca, cuando se deposita el bacalao sobre cubierta, nadie piensa en descansar. Los hombres, con cuchillos espaciales, muy afilados, decapitan los peces; les abren el vientre de un solo golpe y los d stripan. A un lado arrojan los hígados, al otro los intestinos. Después, y merced a un rápido movimiento, les sacan la espina dorsal y van depositando sobre sus pellejos grandes cantidades de sal, mientras los levantan en alto.

Hecho esto, se coccia nuevamente el pescado en una estiba, formada por tablas; se procede otra vez a su salazón; mézclase entre ellos las menudencias que se destinan al alimento de los pescadores, enfilase cola con cabaza, alternando de camada en

comparado el santo, por su amor al estudio, con Arquimedes; y hasta aquí no había tropiezo para don Abundio, pues Arquimedes fué en sus tiempos un peje demasiado visible para que no alcanzara suficiente noticia de él la erudición del buen señor.

—¿A estas horas? dijo también, como era natural, don Abundio.

—¿Qué quiere su merced? ¿Estos mastuerzos son así? dijo Perpétua. Pero si su merced no le coge al vuelo...

—¡Y! si no le pilló ahora, sabe Dios cuándo podrá pillarle... ¡Que venga! Pero, oye, ¿le has asegurado bien de que es él?

—¡No que no? respondió Perpétua. Y bajando sin demora, abrió la puerta, y dijo:—Tonio, ¿en dónde estas? El muchacho entonces se adelantó, y al mismo tiempo Inés, haciendo como que saludaba y se despedía juntamente, dijo:

—¡Buenas noches, señora Perpétua!

—¡Hola, señora Inés! dijo Perpétua, ¿de dónde bueno a estas horas?

—Vengo de... (Y nombró un lugarcito inmediato.) ¡Si usted supiese...! continuó: precisamente me he entretenido mas de lo regular por culpa de usted.

—¿Por qué? ¿cómo es eso? preguntó Perpétua. Y volviéndose a los dos hermanos.—Entrad, les dijo, soy con vosotros al instante.

—Sí, señora, por culpa de usted, repuso Inés; o por mejor decir, por culpa de una de esas parlanchinas que hay en todas partes, que quieren hablar de todo sin saber de nada. ¿Pues no se había empeñado en que si usted no se casó con Pepe Solavija, ni con Anselmo Languina, fué porque no la quisieron, y...

pantada; los miembros parece como que se niegan a obedecer a la voluntad, y el corazón desmaya infiriendo las promesas que se habia hecho con mas ahínco. Al oír el golpecito de Renzo llamando a la puerta, sintióse Lucía acometida de tal miedo, que resolvió en su interior sufrir cualquiera cosa que fuese, hasta vivir separada siempre del que amaba, antes que ejecutar el plan convenido; pero cuando el muchacho se le hubo puesto delante y le dijo:—«Aquí me tienes, vamos;»—cuando todos se mostraron prestos a partir, como a cosa irrevocablemente determinada, la pobre Lucía no tuvo ni tiempo ni valor para hacer la menor resistencia, sino que maquinalmente colgóse trémula de un brazo de su madre y del otro de su futuro, y echó a andar con aquella caravana aventurera.

—Calladito, a paso de lobo y a favor de la oscuridad, salieron de la casa, y tomaron por la orilla del pueblo. Camino mas corto hubiera sido atravesarle para ir a casa de don Abundio; pero prefirieron aquel rodeo por ir con mayor reserva. Luego que por entre sendas escusadas, y cercas y egidos hubieron llegado junto a la morada del Cura, se dividieron, quedándose los novios agazapados tras de una esquina de la casa; Inés con ellos, pero un poquito mas adelantada para estar lista en el momento oportuno de abocarse con Perpétua y entretenerla; por último, Tonio con el badulaque de Gervasio que para nada servía, pero sin el cual nada podía hacerse en aquella ocasion, llegaron resueltamente a la puerta, y llamaron:

—¿Quién es? gritó una voz desde la ventana, que se abrió en el momento. ¡A estas horas! Enfermos, no hay ninguno que yo sepa. ¿Habrás ocurrido alguna desgracia?

—Soy yo, señora Perpétua, respondió Tonio; soy yo con mi hermano, que tenemos que hablar al señor Cura...

—¡Estas no son horas de venir a casa de nadie...! ¡Vaya una impertinencia! Vuelvan mañana.

—Eso de volver, podremos o no podremos, señora Perpétua... Y sobre todo, aquí no venimos a pedir nada...

camada, y de este modo se va cargando el barco. Por cierto que constituye un curioso espectáculo el aspecto ofrecido por las aguas inmediatas a aquellos lugares; una gran cantidad de aceite aparece cubriendo su superficie, llena toda ella de despojos. A la luz de los faroles, los movimientos de los hombres son rapidísimos. Los hígados y lenguas del bacalao que se van apartando durante estas operaciones son bocados verdaderamente regios. Una vez salado el bacalao, tiene lugar su desecación, curiosa fiena, que consiste en elevarlo, escurrirlo y cambiarlo a menudo de posición. Cuando ya está bien seco, se enfila de nuevo, en la forma ya descrita, colocase sobre el lastre del barco, se cubre de estereras y se acondiciona convenientemente para evitar que se pudra.

Cuando el pescado ha de conservarse en barriles, se efectúa una operación igualmente interesante. Luego que se le ha despojado de la raspa y se le han quitado las barbas, los hombres de a bordo lo lavan con agua salada, lo limpian de la sangre y lo dejan escurrir en un cesto, dentro del cual se deposita una pequeña cantidad de salmuera. Coócense después en barricas, y de esta suerte se conduce al punto de destino. Ya en tierra, se depositan los barriles en enormes tanques, haciendo que la salmuera cubra al pescado. Multitud de mujeres proceden entonces al lavado del bacalao, raspándose con frecuencia las paredes del tanque, para que nunca carezca éste de agua salada. Al propio tiempo se va limpiando con una escoba el pellejo del pescado y, acto seguido, cogido por la cola, se sumerge cuatro o cinco veces en agua dulce. Mientras tanto, otras mujeres lo examinan cuidadosamente por si queda en él algún vestigio de sangre, lo lavan hasta que se torna blanco y lo colocan en sacacos apropiados, donde se deja escurrir.

Otra vez un grupo de vista sumamente original esas grandes extensiones de tierra cubiertas de bacalao cocados en tablas.

Pasados ocho días se colocan en los barriles, las mujeres, en esta nueva operación, tienen sumo cuidado de ir despojando en las navas bastante sal, amoldando el pescado a la forma del recipiente. Y así pasa al mercado el manjar precioso de los pobres, que hoy lo es también de la clase adinerada.

Como hemos dicho al principio, el banco de Terranova es el lugar en

que adquiere mayor importancia esta clase de pesca.

Allí se congregan todos los años más de dos mil buques de todas las naciones; allí se advierte gran actividad.

Un hormiguero humano puebla por una temporada aquellas aguas, de ordinario tan sombrías. Y en aquella especie de Babel marítima, se oyen hablar todas las lenguas y todos los dialectos.

No cabe dudar que Terranova es un incesante y pródigo veneno de riqueza; mas ¡cuantos trabajos, cuántas luchas, hay que sostener para adquirirlos! Sucesos faustos, empresas coronadas por el éxito, venen interrumpidas de vez en cuando por una tragedia dolorosa.

Por el pescador en su *dorra*; la lóbrega mañana augura algo irremediable y profundamente apenador.

De súbito, una ola gigante hace virar el fragil barquichuelo, y allá va el pescador, arrastrado, perdido en aquel inmenso mar, como el Yand-Loi. Ya no volverá a ver las playas queridas de donde partiera, y una mujer de luto, con la faz desolada, interrogará el horizonte en baldo.

En otras ocasiones ocurre un accidente que por fortuna no acarrea consecuencias desagradables. Un hombre cae al agua... en seguida se procede a su salvamento. Es izado a bordo donde se le prodigan los cuidados más exquisitos, y todo queda reducido a un susto no pequeño y a un remojón de mayor entidad, bastante desagradable.

Sin embargo, tras lucha tanta, llega al fin el ansiado día en que regresa a los pescadores a los lares patrios. Entonces, ante la vista de la mujer y los hijos solícitos, se borran las penas y privaciones de aquellos marinos esforzados. No maldicen su suerte. Con la pipa en la boca y al amor del fuego narran los episodios del viaje, y al preguntarles si hallan dispuestos a partir en el año próximo, contestan afirmativamente sus tirubeos. ¡Son admirables estos bizarros lobos de mar, que anteponen peligros, sinsabores, o la una vida de expatriación y riesgos, al vivir sedentario y tranquilo de la aldea costera, en donde ayuna de contrariedades, pudiera deslucirse su existencia, rodeada de cariño de los suyos y de los arroyantes recuerdos de su niñez!

A. R. DE LA FUENTE.

(Del «Boletín Oficial de la Liga Marítima Española».)

Pedro Mir y Llambías

MÉDICO ESPECIALISTA EN PARTOS Y GINECOLOGIA (enfermedades propias de la mujer), EX-ALUMNO DE LOS HOSPITALES DE PARÍS.

Consultas de 12 y media a 2 y de 7 y media a 9.

Prieto y Caules, número 15.

MAHON

Los fabricantes de monederos de plata de esta ciudad no pudieron hacer lo envíos que tenían preparados para el vapor de ayer, que sabemos eran muchos y de importancia, a causa de carecerse aquí de las guías que exige el Real Decreto de 11 de marzo último para la circulación de la plata.

En vista de esto que ocasiona graves perjuicios a dichos industriales, el señor Presidente de la Cámara de Comercio dirigió ayer el siguiente telegrama al señor

Delegado de Hacienda.—Palma.

Suplico usía se sirva disponer sean remitidas guías para circulación plata ordenadas Real once Marzo, pues careciéndose aquí dichas guías fabricándose monederos no pueden hacer remesas, ocasionándose graves perjuicios.—Presidente Cámara Comercio, Bartolomé Escudero.

El sábado cinco del corriente se dirá misa mensual en el Oratorio del Corazón de María en la calle de San Fernando.

Muy concurrida se ve esta misa por las devotas a María Santísima; pero en este mes más que en los anteriores ha de esperarse de las almas piadosas, que impora con ferviente celo, la ayuda y protección de nuestra Santísima Madre.

Pendiente tenemos aun la solución del inalicable decreto de esos gobernantes, que sin conciencia ni temor de Dios, intentan sembrar discordia en los hogares españoles y atraer sobre nuestra pobre España la desolación y la ruina; acerquémonos confiados y llenos de fe al Corazón Santísimo de María, para que ella que es Madre del mas Santo de los Hijos estienda su manto protector sobre los niños de España, hoy que son amenazados por el mayor y más grande de los peyros.

Pidamos a María y a José que fueron sobre la tierra los Santos protectores del Augusto Niño, que proteja los nuestros; los que con

amor y confianza ponemos bajo su amparo.

El virtuoso Prelado de nuestra diócesis nos envía su bendición en obra tan piadosa, encomendándonos que acudamos al Corazón de María como seguro puerto de salvación en este conflicto que nos amenaza.

Nos ruega la Empresa del Nuevo Cine pongamos en conocimiento del público que no llegando hoy el vapor de Barcelona, el cual debía ser portador de la importantísima película «Expedición del Capitán Scott al Polo Norte» no podrá proyectarse esta noche verificándolo en la de mañana.

También nos dice dicha empresa que los encargos de localidades que había recibido para la sesión de hoy los reservará hasta media hora antes de darse comienzo al espectáculo en la noche de mañana.

E. Rocandio
Medico Cirujano
Especialista
en enfermedades de los ojos

Consulta de 11 a 1 y de 6 a 7 noches.
San Jorge, número 11
112-150

El último número del «Boletín Oficial» se ha publicado la siguiente circular del Gobierno en el:

«Recuerdo a los señores Alcaldes que no lo hubian verificado, den inmediato cumplimiento a la circular de este Gobierno inserta en el B. O. de 14 de Enero último referente a la remisión por duplicado del resumen cerrado en Diciembre próximo pasado del número de vecinos, domiciliados y transcurtos.»

La comisión de Beneficencia de nuestro Ayuntamiento ha emitido de la Tombo a que a favor de los Establecimientos municipales de esta ciudad se está celebrando en las Casas Consistoriales los números de 14.000 a 20.000 que corresponden a objetos que no tienen aliciente a gano y dificultan la realiza-

ción de la misma. Quedan, pues solo objeto de valía, entre los cuales se encuentran dos bandjas de plata regalo de Su Magestad el Rey, forman un solo lote.

Con motivo de haber suspendido la salida el vapor correo de Barcelona que tenía que llegar hoy, en el «Ideal Cine» no habrá sesión cinematográfica, aplazándola para el sábado a las 9 noche.

En dicho vapor ha de recibirse el programa sensacional de películas de la casa «Gaumont».

Mañana publicaremos la R. O. y Circular de la Dirección General del Tesoro sobre circulación de la plata.

Continúa en el mismo estado la huelga que se inició en el día de ayer, de obreros del ramo de albanilería por no poder entrar en acuerdo con los patronos.

Para garantir el orden las autoridades han tomado sus precauciones. Como podrán ver nuestros lectores por el telegrama de La Marítima el vapor «Isla de Menorca» ha suspendido su salida de Barcelona por mal tiempo.

Es probable llegue mañana si el temporal ha calmado.

El acreditado establecimiento de don José Codina regalará el sábado paquetes de Malta «Naturas».

El señor Coronel del Regimiento de Mahón núm. 63 ha cedido galantemente a la petición del señor Presidente del «Círculo Artístico» de Ciudadela poniendo a su disposición la banda de dicho cuerpo para amenizar el gran recibimiento que prepara la mencionada Sociedad al aviador Segin en su escala en Ciudadela.

Además para el Círculo Artístico una gran vanda literaria musical; adornar las fachadas y salir una comisión de socios hasta la entrada del puerto a recibir y felicitar al arriesgado aviador.

La Compañía Mahonesa de vapores «La Marítima» a petición del Ayuntamiento de Ciudadela ha ofrecido al mismo el vapor de dicho nombre para salir a recibir al aviador Segin. La Banda Salsiana embarcará en este vapor para amenizar la llegada del aviador.

Hemos recibido el núm. 2 de «El Iris» diario católico que ha visto la luz en Ciudadela el primero del presente mes.

Agadecemos la atención y haremos votos para que los señores directores del mismo se vean cumplidos; deseándole largu y prospera vida.

Recaudado por concepto de consumos los días 28, 29, 30 y 31 de marzo:

	Pt.s.
Día 28.—Primera tarifa,	473'56
Id. id.—Segunda idem,	53'86
Día 29.—Primera idem,	413'75
Id. id.—Segunda idem,	33'76
Día 30.—Primera idem,	470'27
Id. id.—Segunda idem,	311'18
Día 31.—Primera idem,	422'43
Id. id.—Segunda idem,	93'74

La palidez del rostro

La pesadilla de las jóvenes que tienen trastornos de la menstruación, flujo, blanco, dolor de cabeza, pereza física e intelectual, mucho suflor, que cansan al menor ejercicio y se asustan por cualquier impresión nerviosa, palpitaciones de corazón, cara tística, palidez cética, inapetencia, síntomas de la CLOROSIS, de la ANEMIA, falta de hierro y glóbulos rojos en la sangre, el mntos indispensables para las funciones de la vida, y si éstas se hacen mal falta la agilidad, la alegría, que es insparable compañera de una salud perfecta.

El Jarabé de HIPOFOSFITOS SALUD en pocas semanas domina todos aquellos síntomas, devuelve el color a las mejillas y regulariza todas las funciones.

Pídase en todas las farmacias HIPOFOSFITOS SALUD, aprobado por la Real Academia de Medicina.—De venta en farmacias y droguerías.—Veintidos años de maravillosos resultados.

Si se ofrece algún similar rechace; la oferta es interesada.

Sociedades y Corporaciones

BANCO DE ALAYOR EN LIQUIDACION

Cumpliendo lo prevenido en el artículo 15 de nuestros Estatutos, se convoca junta general ordinaria para el día 14 del corriente abril a las cuatro de la tarde.

Para tener derecho de concurrir a las juntas generales deberán los señores accionistas depositar en las Cajas de la Sociedad, a lo menos con un día de anticipación, sus acciones como previene el artículo 17 de los Estatutos.—Alayor 2 abril de 1913.—Juan Castell, Secretario.

CÁMARA OFICIAL DE COMERCIO, INDUSTRIA Y NAVEGACION DE MENORCA

De conformidad con lo dispuesto en los artículos 30 y 31 del Reglamento orgánico de 29 diciembre de 1911, quedan espuestas por todo el mes de abril en el domicilio de esta Cámara, las listas rectificadas de los electores de esta Corporación respectivas al corriente año.

Las reclamaciones deberán presentarse durante la primera quincena de mayo próximo.

Mahon 31 marzo de 1913.—El Presidente, Bartolomé Escudero.

Santorál

Santo de hoy.—Santos. Isidoro arzobispo, Ambrosio y Víctor.
Santo de mañana.—Santos. Vicente Ferrer, Zenón y Emil a.
Visita a la Corte de María.—Mañana se hace a Ntra. Sra. de la Esperanza en Santa María.

Papel sanico superior a 0'25 pesetas el rollo

Librería de Sucesores de Parpal Nueva 10

Para alquilar

Lo están las casas números 25 y 27 de la calle de Anucivay de esta ciudad, propias para talleres.
Para informes, plaza Príncipe, 13.

—No, que vendrás a dar...
—Pues ya se ve que sí: como que vengo a traer un piquito que debo al señor Cura; pero si no puede ser hora, paciencia...! Conque...
—Espérate, hombre, espérate; voy a decir a su merced que estás ahí... Pero ¿por qué no has venido a otra hora?
—¡Tom! porque tenía prisa de soldar esta trampa, y ahora mismo seaban de darme los dineros. Pero si su merced no quiere, para mí... en paz. ¡Lo que hay, es que no sé yo si mañana estará del mismo parecer. Conque...
—No, no; aguardate: al instante vuelvo con la respuesta del señor.

Así diciendo, volvió. Perpetua a cerrar la ventana. En esta Inés se acercó a los novios, y después de decir en voz baja a Lucía:—«¡Valor! es cosa de un momento; como si cairs: una muela.»—fue a reunirse con los dos hermanos en el umbral de la puerta, y se puso a hablar con Tonio, de modo que Perpetua, cuando él se abrió, pudiera creer que había pasado por allí casualmente y que Tonio la había detenido para decirle cuatro palabras.

CAPÍTULO VIII

La emigración

Carneades! Carneades! A mí me suena este nombre... Así decía don Abundio mirando al techo de un cuartito del piso alto, en donde estaba, sentado en su sitial de baqueta, con un libro abierto delante, cuando Perpetua entró con su embaajada.

—¡Carneades! lo dicho: a mí me suena; ¡debió de ser uno de aquellos sabihondos de tiempos pasados...! Sí, eso es; pero ¿quién era...? ¡Carneades...!

Tan lejos estaba el pobre señor de sospechar la tronada que se le venía encima.

Es de saber que don Abundio gustaba de leer un ratito todos los días; y un Cura de cerca de allí, que tenía su migaja de biblioteca, solía prestarle ya un libro, ya otro, el primero que había a las manos. El que tanto hacía devanarse los sesos en aquel instante a don Abundio, convaliente ya del calenturón de miedo, y aún mas curado (del calenturón, se entendía) que lo que él aparentaba, era un panfletico de San Carlos, con grande énfasis predicado, y con grande admiración por lo, dos años atrás, en la catedral de Milán. Leíase en él

COTIZACIONES

Table with financial data including 'CREDITO MERCANTIL DE MENORCA', 'BOLSA DE BARCELONA', and various market rates.

Compra y vende toda clase de valores. Banco de Menorca. Bolsa del 3 abril 1913. Telegrama de las 16:15.

Table titled 'PRECIOS DE VENTA' listing prices for various metals like Platino, Oro fino, and Plata fina.

Facilitado por la Casa Caplain Saint André et Fils de Paris. Borax líquido, lo botella de litro. Oxido la botella de 1/4 litro.

Se reciben encargos de toda clase de Galerías y Estampados en sus diferentes dibujos. Referencias: Manuel Beltrán y Compañía, calle Comercio, núm. 13, Mahón.

Papel para máquinas de escribir. LIBRERIA DE Sucesores de Parpal. Nueva 10. Alta novedad. Moderne Style. Elegantisimas tarjetas de señoras y señoritas.

Conferencias telegráficas

Servicio especial de nuestro corresponsal en Palma

BRONQUITIS, TOS FERINA

y toda clase de toses nerviosas y rebeldes de los catarras agudos y crónicos, curadas radicalmente con el

FERINOL



FERINOL

Precio del frasco: 3 pesetas. De venta en todas las Farmacias y Droguerías. El por mayor en los Centros de Especificos.

De Madrid

El tratado con Francia. La «Gaceta» de Madrid publicó ayer la ley ratificando el tratado franco español relativo a Marruecos. Un duelo. Con el objeto de ventilar una cuestión personal, se batieron ayer tarde el hijo del marqués de Cabriñana y el comandante Binara, resultando el primero con una ligera herida en la cabeza.

Sobre la supuesta esclavitud. El Gobierno ha recibido un telegrama del Comité de Defensa Agrícola de Fernando Poo protestando de las afirmaciones que ha hecho el periódico socialista francés «L'Humanité» relativas a la conducta que observan los españoles de aquella colonia con los indígenas, suponiendo que convierte a éstos en verdaderos esclavos.

Carta de Manjón. El fundador de las notables del Ave María, don Andrés Manjón ha publicado una carta en el periódico «El Universo» en la cual ocupándose de la cuestión relativa a la enseñanza religiosa, manifiesta que era completamente necesario el R. D. del gobierno restringiendo la enseñanza del catecismo.

Desistimiento. Los políticos izquierdistas han desistido de celebrar un mitin que tenían proyectado respecto al asunto del catecismo por falta de local.

Consejo de Ministros. Bajo la presidencia de S. M. el Rey se celebró ayer tarde en el Consejo de Ministros, tratándose en el mismo de distinto asunto de actualidad.

El señor Conde de Romanones usó de la palabra primeramente, ocupándose de la cuestión de los Balcanes y de sus posibles consecuencias. El Presidente del consejo confía que la influencia moral de las potencias se impondrá, dando término de este modo a la sangrienta guerra que viene sosteniéndose en Oriente. Se ocupó después del tratado que ultimamente firmó España con Francia, haciendo historia de las gestiones que por ambas partes precedieron antes de su ratificación. Dió cuenta después de haberse previsto por S. S. la Nunciatura apos-

tólica del Reino, en la persona de Monseñor Ragonesi y señaló la importancia política que este hecho constituye, entablándose de nuevo las cordiales relaciones diplomáticas entre el Vaticano y España.

Se trató en el Consejo de los trabajos preparatorios necesarios para la confección de los próximos presupuestos y se habló también de la apertura de las Cortes pero no se fijó la fecha en que ésta debe tener lugar.

También acordó el Consejo nombrar al general Alfau para el cargo de residente general de España en Marruecos con domicilio en Tetuán.

Recepción del Nuncio

En el palacio de Oriente tuvo lugar ayer mañana la recepción oficial del nuevo Nuncio Monseñor Ragonesi, quien presentó al Rey sus credenciales.

Monseñor Ragonesi se dirigió a Palacio en una de las carrozas de la casa Real acompañada de una sección de la escolta Real.

Al llegar a la plaza de la Armería, formó la guardia de Palacio rindiéndole los honores correspondientes; en la escalera de Palacio se hallaba formado un raganete de alabarderos.

El Rey recibió al Nuncio en el salón del Trono donde se hallaba el gobierno y los grandes de España. Cambiaron los saludos de rúbrica y se pronunciaron los discursos que en tales casos se acostumbra.

Después de la recepción, pasó Monseñor Ragonesi a las habitaciones de S. S. MM. las reinas doña Cristina y doña Victoria Eugenia con el objeto de ofrecerles sus respetos.

Al salir de Palacio se dirigió el Nuncio al ministerio de la Gobernación con el objeto de visitar oficialmente al Presidente del Consejo de Ministros, el cual se la devolvió seguidamente.

Conferencia

En la Academia de jurisprudencia y ante un gran número de concurrentes entre los que se contaban muchos aristócratas; ha dado una conferencia el ex-ministro conservador señor Lacierva, desarrollando el tema relativo al trabajo de la mujer.

El señor Lacierva estuvo admirabile en su discurso pronunciando al

final del mismo los siguientes párrafos:

«El gobernante debe inspirar respeto al pueblo aunque no miedo, pero en todos sus actos se debe al alma de la sociedad y si por sentimiento de cobardía, o por otro móvil cual quiera arrojar a la voracidad de las izquierdas, el bienestar de la Sociedad, serían inútiles los esfuerzos de los hombres honrados.

Ya sabéis dijo, refiriéndose a las mujeres, inculcar a vuestros hijos los sentimientos de patriotismo y ya veis como los hombres de nuestra actual sociedad, no saben hacer la felicidad de su patria, hacéda pues vosotras, mujeres españolas»

El señor Lacierva fué ovacionadísimo al terminar de pronunciar los párrafos que anteceden por la distinguidísima concurrencia que llenaba el salón.

Terminó el conferenciante su discurso atacando duramente a los socialistas y republicanos y dirigió fuertes censuras a los gobernantes por las complacencias que tienen con aquéllos, causando con sus contemplaciones la ruina de la patria.

El Consejo de Instrucción Pública

En la reunión últimamente celebrada por dicho Consejo, el Obispo de Alcalá habló en pró del voto particular formulado por el señor Escartín, contestándole combatiéndolo el señor Vicentí.

Tomó luego la palabra el señor Azcárate y al recordar en su discurso, la tolerancia religiosa del señor Cánovas del Castillo, promuévese una fuerte incidente con el señor Pidal, que fué cortado por la presidencia, en vista del sesgo que tomaba la discusión.

El Obispo de Madrid anunció que presentaría una enmienda, al proyecto que se discute.

El señor Cortezo pidió que se excluyera de las escuelas la enseñanza de la religión encargándola a los parrocos.

El voto particular del señor Escartín fué desechado por veintinueve votos en contra de diez y nueve que fueron a su favor.

Rumores de crisis

Corren con alguna insistencia en los círculos políticos rumores de crisis, diciendo que el ministro de Estado señor Navarro Reverter dejaría la cartera.

El Presidente del Consejo negó en absoluto tal especie diciendo que la noticia carecía de fundamento.

Notas políticas

El señor Conde de Romanones ha manifestado a los periodistas que el abogado catalán señor Sol y O'Ferra, no volvería al Congreso, a pesar de que sus electores de Málaga lo reelegieran con el carácter de independiente.

En los pasillos del Congreso circularon ayer varios rumores de que los conjuncionistas celebrarían una reunión para tratar de la conducta que deben seguir, con motivo del

ofrecimiento que ha hecho el Gobierno al señor Azcárate, de la presidencia del Congreso.

Los primates del conjuncionismo han negado la veracidad de tal rumor.

Las Cámaras de Comercio

La asamblea de las Cámaras de Comercio continúa sus sesiones, habiéndose ocupado en la última de la reforma del reglamento de la contribución industrial.

De provincias

Sevilla

Fiestas Constantianas

Se han celebrado con mucha solemnidad, las fiestas para conmemorar la paz dada a la Iglesia por el emperador Constantino.

En el templo de San Salvador se celebró una solemne comunión general en la cual tomaron la sagrada forma 3.500 personas.

Los niños de las escuelas públicas acudieron por la tarde al palacio episcopal, con el objeto de entregar al señor Obispo un mensaje salutación.

Coruña

Lo del catecismo

La campaña iniciada por el director del Instituto respecto al asunto del catecismo ha sido secundada por todos los catedráticos del establecimiento.

Zaragoza

Un mensaje

Ha sido firmado por innumerables personas de todas las clases sociales, un mensaje en favor de la enseñanza religiosa, con objeto de remitirlo al gobierno.

Palma

El Raid Marsella Argel

Ninguna noticia se ha recibido aún en la comandancia de Marina de esta provincia, referente al proyectado viaje aéreo de Mr. Seguin. El tiempo sigue en esta ciudad lluvioso.

VERGER. Telegramas de la «Maritim», Barcelona 3.

«Isla de Menorca» suspendido salida temporal primer cuadrante; abonanzando saldrá mañana hora itinerario; telegrafiamos.—Amengual.

Estranjero

Francia

Nuevo teatro

Con una representación de gala lucidísima y por invitaciones se está verificando ahora la inauguración del nuevo Gran Teatro de los Campos Eliseos, fundado y dirigido por Gabriel Astruc con un patronato in-

ternacional de elevadas personalidades, entre las cuales figuran la reina de Bélgica, la duquesa de Génova, las Infantas doña Paz y doña Eulalia, el Príncipe Luis Fernando de Bwira, el marqués de Casa Riera y el conde de Pradier.

Por correo irá desoipción destallada del suntuoso teatro, capaz para dos mil espectadores. Es seguramente el mejor del mundo, pues reúne el confort inglés, la técnica alemana y la estética y gusto francés. Hoy se representa el «Benvenuto Cellini», de Berlioz, y dirige la orquesta el famoso alemán Weingartner. Asiste lo más selecto de París.

Esta los balkanicos

Del sitio de Andrinópolis

Sofía.—Las noticias que aquí se reciben de Andrinópolis confirman que los extranjeros todos residentes en la ciudad si ida, rinden el más entusiasta homenaje de admiración a Chukri-bij, que ha demostrado ser en tan difíciles circunstancias uno de los mejores generales con que ha podido contar Turquía la presente guerra.

La ciudad aparece casi intacta; excepción hecha del barrio turco de Kaik, que es el que más ha sufrido del bombardeo, sobre todo desde los días 3 al 8 del actual, lo demás de Andrinópolis ha sufrido poco. La mezquita de Selim está intacta y lo mismo los principales edificios de la ciudad. Ahora han vuelto a encenderse las antiguas linternas de petróleo que han estado apagadas durante el sitio y uno tras otro van abriendo sus puertas los establecimientos, reanúdándose poco a poco la vida normal de la población.

A guisa patrullas de búgaros y servicios recorren la ciudad y registran las casas, buscando a los soldados turcos que pretenden escapar a la cautividad. Continuamente se envían fuera de la ciudad grandes expediciones de prisioneros de guerra. Durante todas las horas del día es permitida la libre circulación por la calle; solamente al anochecer impiden toda circulación las patrullas de las tropas aliadas.

Viveres no han faltado nunca en la ciudad sitiada ni el tábaco tampoco; el último domingo había aún 3.500 bueyes y más de 20.000 corderos; solamente ha escaseado el azúcar, que se ha vendido a precios de veras exorbitantes; tampoco les ha faltado pan a los sitiados, aunque ha sido de muy mala calidad; han sido cortados infinitad de árboles, que han servido de combustible; el petróleo fué también una de las cosas que más se escaseó, pues llegó a valer 24 pesetas el litro. Apesar de las órdenes dadas por Chukri-bij, la mayoría de los habitantes lograron tener escondidos buena cantidad de viveres, por lo que pudieron suceder.

Andrinópolis tuvo que acoger a cerca de 45.000 fugitivos. La población, comprendidas las tropas, pasó de 110.000 a 150.000 habitantes. Diariamente se distribuyeron unos 250 gramos de pan por indigente. Los soldados, así como los pobres, son los que más padecieron. Sus raciones fueron notoriamente insuficientes. El pan que se repartía estaba amasado, trigo y cebada, pero ésta era de muy inferior calidad. Varios oficiales prevenían la próxima caída de la ciudad, a consecuencia del agotamiento. Ad más, la falta de inteligencia reinaba entre los oficiales jóvenes turcos. Cakri-bey y Fud-bey, a la cabeza de ellos, querían resistir a todo trance. Parecía que no quisieron reconocer la verdadera situación de la plaza. Un oficial superior turco me ha dicho que la plaza cayó a consecuencia de la incuria de la administración respecto de las provisiones y la falta de unión moral entre los oficiales por una parte y entre los oficiales y los soldados por otra. Testigos dignos de crédito estiman en más de 250 el número total de muertos entre la población civil, desde el principio de la guerra, y que no ocurrió ninguna trastorno en la ciudad, que conservó su fisonomía habitual, estando abiertos los cafés, bancos, tiendas y farmacias. La entrada de los vencedores se efectuó sin el menor desorden. El martes, a las siete y media, los turcos fueron echados de sus primeras posiciones, en dirección de Kaiki, y la ciudad fué tomada a las nueve. El gobernador Hafif-bey hizo avisar entonces a los cónsules que podía ser peligroso para los extranjeros exponerlos a la cólera posible de los habitantes turcos, que regresaban a la desbandada a la ciudad, pero los búgaros llegaron inmediatamente y no ocurrieron incidentes. Los sitiados han vivido casi constantemente ignorando cuanto pasaba fuera de las fortalezas. Las últimas noticias de que tuvieron conocimiento fueron las que les dieron las autoridades turcas, que les hablaban únicamente de victorias otomanas y de un ejército de socorro que era aguardado siempre. Durante el armisticio los sitiados recibieron a guisa periódicos, que restablecieron la realidad de los hechos, pero después los comunicados turcos se hicieron muy raros. El último anunciaba la muerte del rey Jorg de Grecia, asesinado, decían, por infigación de los búgaros. El estado sanitario fué bastante bueno durante el armisticio. Algunos casos esporádicos de cólera se registraron, pero intervinieron los cónsules por tres veces cerca de las autoridades para que tomaran medidas y organizaron ambulancias las comonias extranjeras. Todos unánimes en su opinión especialmente la abnegación extrema y la caridad inagotable de las religiosas y religiosos franceses, que mantuvieron un hospital de 160 camas, en sus conventos durante todo el sitio.

Curación rápida del dolor de cabeza

Probad las acreditadísimas

Obleas rosadas G. Pons

Desaparecen en 10 minutos toda clase de dolores de cabeza por fuertes que sean, dando tambien muy buen resultado en las NEURALGIAS.

No contienen Antipirina, Penacetina, Opio ni Morfina.

Precio de la caja 1'25 pesetas.

De venta en la farmacia del AUTOR, Doctor Orfila, 12.

Talleres Tipográficos de Sucesores de Parpal

R. Abundancia 16---Sucursal, Nueva 10

En estos Talleres se ha recibido un bonito surtido en orlas, viñetas y tipos para impresiones finas, programas, carnets, menús, cartas y sobres comerciales, facturas, etc. etc.,

Impresos oficiales a precios reducidos

Libretas de alquiler, listas de embarque, fés de vida, altas de contribución industrial, expedientes matrimoniales, permisos para construcción de botes, etc. etc.

En la sección de librería, libros de comercio de toda clase de rayados, libretas, agendas, cuadernos de notas y existencia en artículos de escritorio última novedad.

Especialidad en tarjetas de visita y comerciales en participaciones matrimonio y de natalicio.

Societé generale de Transports marítimes a vapeur

Línea directa para el Río de la Plata

Saldrá de Barcelona el 21 de abril directamente para Buenos-Aires, el magnífico y rápido vapor francés

SALTA

aumentando carga y pasaje.

Consignatarios en Barcelona: Ripoll y C.ª, Dormitorio en San Francisco 25, principal.—Barcelona.

Este anuncio está aprobado por la Junta local de Emigración de Barcelona.

SOBRE-MONEDERO

para la circulación por correo de valores en metálico

Servicio Postal Oficial creado por R. D. de 30 Nbre. 1899

El sobre Monedero circula entre todos los pueblos de la península, Islas Baleares, Canarias y costa de Africa, y donde no haya Administración de Correos están obligados a admitirle a la circulación los carteros y peatones rurales. El Sobre Monedero es el medio mas cómodo, sencillo y seguro para remitir dinero por correo, certificado, desde 5 céntimos hasta 50 pesetas; en cualquier clase de moneda y en toda clase de fracciones.

Con el Sobre Monedero se evitan al público las molestias de todos los sistemas de giros; no es necesario el requisito de conocimiento y se entrega por el cartero en el domicilio del destinatario, aunque sea en la aldea mas pequeña. Indispensable para encargos al comercio, suscripciones de periódico, pedidos de libros, pensiones, mesadas etc., etc. Único que resuelve las dificultades del giro en pequeñas cantidades. El Sobre Monedero tiene la garantía del Estado que abona cantidad declarada en caso de extravío. El Sobre Monedero se vende en los estancos, administraciones, estafetas de correos y carterías, librerías, tiendas de objetos de escritorio, etc., al precio de 25 céntimos. Los pedidos de los estancieros se harán en las oficinas de la Compañía Arrendataria de Tabacos en cada provincia; los demás pedidos a las oficinas de la Sociedad del Sobre Monedero. Se abona un buen premio de venta. Se desean representantes activos para capitales de provincias y pueblos importantes.—Oficinas: Serrano 16, Madrid.

¿ Sufre V. del Estómago ?

¿ No tiene V. apetito ? ¿ Digiere con dificultad ? ¿ Tiene V. gastritis, gastralgia, disenteria, úlcera del estómago, neurastenia gástrica, anemia con dispepsia, una enfermedad del intestino ? Por la mañana, al levantarse, tiene la lengua sucia, mal olor de aliento, está bilioso, tiene aguas de boca ? Después de las comidas, tiene V. eructos agrios, gases, pirosis, vahidos, pesadez de cabeza, ruidos en los oídos, sofocación, opresión, palpitaciones al corazón ? ¿ Tiene V.

DISPEPSIA

y dolores al vientre, á la espalda, vómitos, diarrea ? ¿ Se altera V. con facilidad, está febril, se irrita por la menor causa, está triste, abatido, evita el trato social, teniendo por la noche ensueños, sueño agitado, respiración difícil ? Ningun remedio, ningún régimen ha podido curar á V. ? Consulte V. con su médico y le recetará el ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS (Stomaxil) y recobrará la salud.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 80, MADRID. Se remite por correo folletito a quien lo pide.

ATENCIÓN

Productos de la union alcoholera española

Agua de Colonia marca ESA botella de un litro 2'50ptas.
Agua de Colonia con Violeta marca ESA botella de medio lit. 1'50 id.
Ron Quina marca ESA botella medio litro 1'50 id.
Dentifricio Alcodental marca ESA frasco 1'00 id.
Alcohol Desnaturalizado marca SOL litro 1'00 id.

LAMPARILLAS PENIX

0'75 id.

Depósito en la Cooperativa de Tudurí Hermanos REGENTADA POR SATURNINO DERRESDIAS Plaza del Principe núm. 14 MAHÓN.



¡Caballeros! ¡Señoras! ¡Niños!

USAD SIEMPRE A DIARIO

POLVOS NOEL

Los médicos mas eminentes los recomiendan para los escogidos de los niños, ardores, granos, rufices, erupciones, grietas, sarpullidos, quemaduras y demás irritaciones cutáneas e higiene de la piel.

NOEL evita el mal olor del sudor en pies y sobacos. NOEL único que cura, suaviza y entona la piel. NOEL para los caballeros después de afeitarse es imprescindible, pues evita el ardor de la navaja y previene de cualquier infección. NOEL el mejor para el toilette de señoras. NOEL es indispensable después del baño. NOEL excelente antiséptico ¡el mejor de todos! exigid la marca. Botes, presentación exquisita, ricamente perfumados. Unico agente en España: Joaquín Fau, calle Mallorca, 184, Barcelona.

UNICOS DEPOSITARIOS:

Olives Hermanos-LE PRINTEMS-Mahón

75-75

Para Montevideo y Buenos-Aires

Servicios de la Compañía Trasatlántica

Saldrán de Barcelona el día 3 de cada mes un magnífico vapor de dicha Compañía para Montevideo y Buenos-Aires y el 21 de cada mes, un vapor francés de la Societé Generale.

Extraordinarios los días 18 y 21 abril 1913

Saldrán de Barcelona directos para Montevideo y Buenos-Aires los magníficos vapores italiano y francés

Tomaso di Savoia

SALTA

Y extraordinario tambien el 3 de mayo, el vapor español Alfonso XIII

que harán su travesía en 15 días.

Para informes y demás, dirigirse: en Ciudadela á D. Juan Lopez Alfonso número 4b, y en Mahón á D. José Llopis, Norte, número 11.

JABON HERMIT

El JABON HERMIT es perfectamente puro. Es el mejor para ser usado en casas particulares. Economiza tiempo, dinero y trabajo. Es el placer de la mujer. Se puede usar con agua caliente o fria. Es conveniente para la salud. Es el ideal de la Matrona Inglesa.

Probado y lo usareis siempre

Representante y Depositario en Mahón, D. GOMILA, Nueva, número 40

9-25

Taller de encuadernaciones

Precios reducidos

Imprenta de Sucesores de Parpal

Rampa de la Abundancia, 16.

Imp. Sucesores Parpal, Rampa Abundancia, 16, Mahón

Leche condensada

(Marca "Lechera,")

Siempre fresca por recibirla directamente de la fábrica to as las semanas. JOSÉ RIUDAVETS, Plaza del Carmen, esquina calle del Norte.—MAHON.